

今日8版
第3656期中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033

2025年12月

19

星期五 农历乙巳年十月三十



海南自由贸易港全岛封关正式启动

何立峰出席活动并讲话

郑栅洁主持 冯飞发言 孙梅君刘小明李荣灿出席

本报12月18日讯 海南自由贸易港全岛封关启动活动12月18日在海口举行,海南自由贸易港建设迈入改革开放发展的新起点、新阶段。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席活动并讲话。

国家发展和改革委员会主任郑栅洁主持活动,海南省委书记冯飞发言。海关总署署长孙梅君等中央和国家机关有关部门负责同志,省长刘小明、省政协主席李荣灿等海南省现职省领导出席。应邀出席活动的还有刘赐贵、汪啸风、卫留成、陈玉益、钟文、于迅,以及部分金融机构和央企负责同志、有关专家

12月18日,海南自贸港正式启动全岛封关,位于海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场,第一批货物正在通过海关监管通道。

和企业代表。

何立峰指出,建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措,是党中央着眼于国内国际两个大局,为推动中国特色社会主义创新发展作出的重大战略决策。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自由贸易港建设工作取得积极成效,全岛封关基础条件已经具备,海南自由贸易港全岛封关正式启动。要以全岛封关运作为契机,持续深化重点领域改革,扎实推进高质量发展,不断完善风险防控体系,把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放

的重要门户。冯飞表示,封关后,海南将坚定不移贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,锚定战略目标不动摇,进一步推进高水平对外开放;以高标准建设海南自由贸易港为总抓手,进一步推动高质量发展;牢牢守住安全底线,进一步提升风险防控能力和水平;以恒净化政治生态,进一步推动全面从严治党向纵深发展,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

何立峰还实地考察了海南自由贸易港货物通关、反走私联防联控、离岛免税政策实施情况。

(沈伟)

西门子能源在华首个燃机总装基地及服务中心开建

系海南自由贸易港全岛封关后落地的首个制造业标志性外资项目

冯飞宣布开工

本报12月18日讯 12月18日,世界五百强企业——西门子能源在洋浦经济开发区举行燃机总装基地及服务中心开工仪式,并同步成立西门子能源(海南)有限公司。省委书记冯飞宣布项目开工并见证揭牌。

这是全球领先的能源技术公司——西门子能源在我国建立的首个燃机总装基地及服务中心,也是海南自由贸易港全岛封关后落地的首个制造

业标志性外资项目,计划于2027年建成投运,将构建覆盖总装、本地应用验证、设备保障与运维服务为一体的综合业务体系,进一步完善西门子能源全球燃气轮机组装与服务网络,满足中国及海外市场对燃气发电装备不断增长的需求。

随着海南自由贸易港迈入全岛封关新阶段,通关便利化、贸易投资自由化便利化等政策措施全面落地实施,为

省领导邹广出席开工仪式。

(沈伟)

历史新起点 海口新使命

——热烈庆祝海南自由贸易港全岛封关正式启动

社论

2025年12月18日,一个注定载入国家改革开放史册、镌刻于海南发展征程的光辉日子。椰城海口,天朗气清,海阔潮平,澎湃着新时代的奋进豪情。随着海南自由贸易港全岛封关正式启动,这片热土迎来了更高水平对外开放的历史性时刻,开启了中国特色自由贸易港建设的新篇章。我们满怀激动与自豪,热烈祝贺这一具有里程碑意义的盛事,并对海口在建设自贸港核心引领区、打造“六个之城”新征程中谱写壮丽篇章,充满信心!

建设海南自由贸易港,是习近平总

书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。2018年4月,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记向世界郑重宣布,党中央决定支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。自此,琼州大地承载起新时代全面深化改革开放的新使命。2018年以来,每逢重要时刻、关键节点,习近平总书记都从战略和全局的高度为海南自由贸易港建设掌舵领航、指引方向。今年11月,习近平总书记再次亲临海南,强调把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,为封关运作后的高质量发展指明了实践路径。

(下转02版)

封关首日海口第一批16个享惠主体企业享惠业务落地

推动制度优势加速转化为发展优势,海口各界信心满满——

以封关运作为契机高标准推进海南自贸港核心引领区建设

详见03、04版

谱写新时代中国高水平对外开放的崭新篇章

——写在海南自由贸易港正式启动全岛封关之际

央媒看海南

新华社海口12月18日电(记者陈良杰 王存福 周慧敏)世界的目光,聚焦中国南海之滨。

2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来新的里程碑时刻。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。历经七年多的精心筹备与建设,海南自贸港如期启动封关

,正式迈入发展新阶段。

封关不是封岛,而是进一步扩大开放。在世界经济格局深刻演变的今天,中国以实际行动兑现开放承诺,以坚定决心冲破单边主义、保护主义逆流,为推动经济全球化、构建开放型世界经济注入更多稳定力量。

历史长河奔涌浩荡,中国开放潮声澎湃。海南自贸港封关运作,不是一地一域的局部安排,而是牵引全国、增益世界的战略擘画,不仅为海南跨越式发展提供历史性机遇,也将为全面建设社会主义现代化国家注入强劲动能,

向世界展现共享机遇、共创繁荣的中国担当。

迈向最高水平开放形态的“关键一跃”

18日上午,海南省人大常委会。海南自由贸易港全岛封关启动会举行,与会人士、媒体记者等神情专注,静候历史性时刻。

海南自由贸易港正式启动全岛封关!9时18分,随着会议宣布消息,现场掌声雷动,经久不息。

(下转02版)



冯飞在洋浦港口岸指挥部调研封关首日运行情况时强调

全面提升口岸通关效率和服务水平 加快推动自由贸易港核心政策落地见效

本报12月18日讯 12月18日是海南自由贸易港全岛封关首日,省委书记冯飞前往洋浦港口岸指挥部,看望慰问工作人员,调研口岸运行情况。

当天的洋浦港口岸指挥部繁忙有序,透过大屏幕,货轮依次靠泊作业,装卸工作有条不紊进行。冯飞现场调度货物通关流程,了解自由贸易港政策落地等情况,代表省委、省政府感谢大家前期为实现顺利封关作出的不懈努力。

冯飞指出,海南自由贸易港今天正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。洋浦港作为区域国际集装箱枢纽港,是海南自由贸易港最大的海运对外开放口岸,在海南自由贸易港建设中发挥着重要支撑作用。要全力保障口岸顺畅运行,进一步增强服务意识,建立对外开

放口岸与“二线口岸”通关协作机制,全面提升口岸通关效率和服务水平,确保货物高效便捷通关。要加快推动自由贸易港核心政策落地见效,不断增强各界投资海南自由贸易港的信心,吸引更多外资项目落地,促进经济社会高质量发展。儋州市要紧盯全年发展目标任务不放松,以高标准建设海南自由贸易港为总抓手,全力以赴拼经济、促发展、稳增长,为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

省领导邹广参加调研。

(沈伟)

范少军在海口市人民医院调研

本报12月18日讯(记者余加亮 高翔)12月18日,市委书记范少军到海口市人民医院调研公立医院改革和运营管理情况。

范少军来到市人民医院西院区,实地察看项目建设进展,详细了解西院区运营计划,走进海甸院区康复医学科等科室,调研重点学科建设、特色诊疗服务等情况,并主持召开座谈会,听取医院综合改革和运营管理情况汇报,研究推进下一步工作。他指出,市人民医院要深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,认真贯彻落实党的二十届四中全会精神和省委八届八次全会精神,按照市委、市政

府部署要求,持续深化以公益性为导向的改革,不断提升医疗卫生服务能力水平,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”作出更大贡献。

范少军指出,要坚持人民满意目标,始终把人民群众的生命健康放在首位,为群众提供更加优质便捷的医疗服务,进一步增强群众获得感。要坚持内涵发展路径,处理好规模、质量、效益之间的关系,科学统筹院区发展和功能布局,实现高质量可持续发展。要坚持优势学科引领,加强同优质院校合作办医,推进合作双向赋能,扩大合作溢出效应,打造更多特色优

势学科和诊疗品牌。要坚持综合均衡发展,一体推进主诊和辅诊学科建设和服务能力提升,提升医疗卫生综合服务能力。要坚持科研人才支撑,加强人才引进培养,建设高素质专业化人才队伍。要坚持改革创新动力,扎实推进综合改革,提升运营管理水平,激发医院发展活力。要坚持精益指标管理,持续推进降本增效,推出更多便民举措,改善群众就医体验。要坚持党建全面保障,严格落实全面从严治党主体责任,抓好以案促改促治工作,以实际行动弘扬清风正气、践行医者仁心、护佑人民健康。

市领导徐健超参加调研。

张勇在秀英区东山镇讲授专题党课

宣讲党的二十届四中全会精神

本报12月18日讯(记者张甜 严子惟)根据市委安排,12月18日,市委副书记、市长张勇来到秀英区东山镇马坡村,以“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 为扎实推进乡村振兴全面振兴挺膺担当”为题讲授专题党课,宣讲党的二十届四中全会精神。

张勇围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精

济社会发展实际,重点从农业产业发展、和美乡村建设、党建引领乡村治理等方面,与党员干部进行深入交流。他指出,要因地制宜找准农村产业发展路子,不断壮大新型农村集体经济,做强做优热带特色高效农业,以产业振兴赋能乡村全面振兴,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”夯实基础。

张勇指出,希望东山镇马坡村党员干部当好群众增收致富的“带头人”,积极发展设施农业,扩大种植规模,拓

展农产品销售渠道,打造具有竞争力的特色农业品牌。当好服务群众的“贴心人”,坚持和发展新时代“枫桥经验”,用心用情为群众办实事、解难题,带动群众积极参与基层治理,共同建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美乡村。

宣讲前,张勇还深入马坡洋蔬菜基地开展巡田工作,强调要守牢粮食安全底线,扩大粮食生产及本地蔬菜种植面积,持续推进高标准农田建设,不断提升耕地保护质效。

